加强修养 讲究方法

——参加全省高校辅导员培训班学习体会
肖  瑶
高校辅导员是高校学生工作最基层的领导者、组织管理者和协调者，既是教与学双向交流的信息员，又是学生学习生活的服务员。我有幸参加了第32期黑龙江省普通高校新任职辅导员上岗培训班。
在为期5天的学习中，我通过理论教学、实践教学等形式的培训，进一步强化了对辅导员工作的理解和把握，同时也认识到了辅导员作为高校教师在育人工作中的重要作用，对当前高校中的热点、难点问题也进行了学习和探讨。现将学习心得汇报如下：
一、学习的基本情况　　
本次培训计划的设计以及教学活动的展开紧紧围绕高校学生工作和辅导员队伍建设这一主题。
理论教学的主要内容有：黑龙江科技大学纪委书记田成义主讲《辅导员工作中的廉政问题》、共青团黑龙江省委员会副书记王淑滨同志主讲《知使命、明要求，做好新时代高校共青团工作》；黑龙江大学龚兵教授主讲《辅导员工作中常见的法律问题》；哈尔滨工程大学学生工作处处长吕开东主讲《学生管理中突发事件应对处理》；东北林业大学学生工作处处长王春海主讲《大学生日常事务管理》；黑龙江中医药大学于钦明博士主讲《大学生心理问题预防及心理危机干预》；辅导员基地杨桂兰与孙俊峰两位主任分别解读《辅导员队伍建设相关政策文件》等内容。
实践教学的主要内容有：9月27日走访哈尔滨工程大学，参观学习学生工作场所，与哈尔滨工程大学的老师进行探讨交流，9月28日走访东北林业大学，参观森林博物馆并且聆听东北林业大学两位资深辅导员刘甜甜与庄雯培老师的讲座。
学习内容全面丰富，各位专家的演讲精彩纷呈，让我对辅导员工作的主要内容和工作方式有了更进一步的了解。在听取各位专家精彩的讲座同时，我们还就一些热点问题进行了讨论。讨论的题目主要是围绕如何尽快接手，完成从学生到教师的转变，成为一名合格的辅导员。经过为期5天紧张而有序的学习，我们圆满完成了全部学习、研讨、交流等任务，取得了预期的学习成果，实现了学习计划规定的各项目标。本期培训班教学计划周密，学习研讨深入，教学组织规范，理论联系实际，成效明显。　　
上课时，老师们认真的授课态度、渊博的知识、幽默风趣的语言、灵活多变的授课方式，面对学员提问侃侃而谈，所有这一切都使我对他们肃然起敬。最重要的是经过这次培训，使我对辅导员这个职业有了更深层次的理解，辅导员不像我当初所想的那么简单，通过这次学习，使我明白自己所肩负的责任，也深深的体会到岗前培训的必要性和重要性。　　
二、学习的收获　　
1、对辅导员有了新的认识　　
在自己上大学的时候，基本上也有些辅导员的概念，在经过5天的培训学习之后，才知道那是极其肤浅的。在听取各位专家的报告之后，让我对辅导员有了更深刻的认识。大学辅导员是高校危机处理的先锋，又是学生发展进步的指路人；大学辅导员是高校校园环境和谐气氛的营造者，又是校园沟通的中间人；大学辅导员既要充当好服务的角色，又要充当好教师的角色。大学辅导员是贯彻党的教育方针和国家政策，对高校学生进行思想政治教育和日常行为管理的专职教师，也是学生树立正确的世界观、人生观、价值观的引导者。　　
2、对辅导员的角色有了新定位　　
辅导员要处理好和学生的关系。在角色定位这个问题上，辅导员首先要当好学生的朋友，辅导员和学生在人格上是平等的，在处理问题时，要真正放下自己的架子。第二要摆好二者关系，辅导员是服务员，是学生的勤务员，这是原则准绳。第三是摆正引导和被引导的关系。辅导员要引导学生，引导他们拓展自身整体素质，引导他们学会自我管理，学会自我批评，学会自我鞭策，学会自律。在整个大学学习生活过程中，要当好学生发展和实现奋斗目标的领路人，让他们不要偏离了方向，走错了路。
3、懂得了辅导员工作要讲方法艺术　　
辅导员工作是一项艰巨繁杂而又意义重大的工作。要想做好各项工作，必须要掌握一定的工作艺术。做辅导员的目标应该是“消灭辅导员”。当学生在成长中已经不用你来辅导时，你就成功了。当学生们学习进步、生活愉快、工作得心应手、思想很充实的时候，有我们没有我们都一样；但是当他们碰到困难、或是遇到麻烦、感到困惑的时候，能够想起有我们在他们身边，想到来我们这儿寻求帮助，或者换句话说我们能够让他们觉得有安全感，那我们作为辅导员才是成功的。我不想让学生感觉到我无时无刻不在盯着他们。　　
4、增强了从事辅导员工作的责任感、使命感　　
通过学习，我们真切感受到了辅导员工作所承载的使命，感受到了党中央对高校辅导员队伍建设工作的高度重视和对辅导员工作的认可。通过学习，我们对当前全国辅导员工作的理论、方针、政策、形势、任务及其重大意义有了更全面的了解，进一步提高了认识、统一了思想、开拓了思路、鼓舞了士气、坚定了信心、明确了责任。
5、提高了教育理论修养和学生工作的专业化水平　　
这次岗前培训所安排的专题讲座水平很高，具有非常强的业务性、针对性和可操作性。从职业规划到学校校园危机的处理；从利用网络进行思想政治教育到学生社团建设；从大学生心理健康与心理咨询到学生事务管理等，既有点又有面，既有政策宣讲也有个案分析；既有理论指导，又有实践经验的介绍与交流。培训从基层辅导员面临的几个热点难点问题入手，让我们补习了教育理论知识，提高了教育理论修养和学生工作的专业化水平。让我们对如何做好辅导员工作、如何定位工作态度和方法等问题有了新的认识，也必将提高我们预见问题、分析问题、解决问题的能力。
教师是人类灵魂的工程师，而辅导员又是大学教师中特殊的一分子，我们不仅仅担负着教授知识的任务，而且还要做好学生生活、思想等方面的引路人。我以我所从事的工作而感到骄傲，我相信，经过努力，我一定能够成为我院一名优秀的辅导员，伴随更多的学生健康快乐地成长！ 
